

# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Eica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-săsesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Aerișana”, „Bădăjana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”, (Arpașul-inf), „Bereșana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire”, (Bicaz), „Cassa de păstr.”, (Mecurea), „Cassa de păstr.” (reuniune), (Săliște), „Cămgiana”, „Cârțișoreană”, „Ciacovana”, „Chiorana”, „Chiseteiana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T.-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgețana”, „Fortuna”, „Frăția”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Geoșana”, „Gloria”, „Grănișterul”, „Hăteșana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Insoțire de credit”, (Veștem), „Inst. de credit”, (Mehădia), „Inst. de credit”, (Gavosdia), „Iscorul”, (Sângeorgiu), „Iscorul” (Sebeșul-inf.), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Lucașfărul”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Corniara), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Negoiul”, „Nera”, „Noiana”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Panciovana”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Poporul”, (Săliște), „Forumbăceana”, „Progresul”, „Racoșana”, „Reun. de împr. și păstrare”, (Ilova-mare), „Riureana”, „Săcana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-săsesc), „Selăgeana”, „Sentinela”, „Șercădiana”, „Sîlvania”, „Soimășana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Tărnăveana”, „Tibleșana”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sănmărtin), „Vulturul”, (Iășnad), „Zărăndeană”, „Zlăgnea”.  
 „Victoria”, „Viitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sănmărtin), „Vulturul”, (Iășnad), „Zărăndeană”, „Zlăgnea”.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:  
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 liri.

## În preajma adunării generale.

Adunarea generală ordinară a însoțirii noastre se va întruni, precum se știe, Sâmbătă în 25 Iunie a. c. în Brașov.

Importanța obiectelor, asupra cărora va avea să delibereze această adunare generală, în deosebi chestiunea înființării unei societăți de asigurare, cu concursul moral și material al membrilor însoțirii noastre; chestiunea sprijinirii mișcării cooperative din partea băncilor noastre resp. înființarea de însoțiri, tot cu concursul moral și material al băncilor asociate; în fine chestiunea înființării unui birou de informațiune în legătură cu biroul nostru central și cu proiectata societate de asigurare — reclamează participarea cât mai număroasă a membrilor însoțirii noastre la adunarea generală.

Adresăm deci un călduros apel către toate băncile asociate de a-și trimite în număr complet delegații la adunarea generală din 25 crt. pentru ca hotărârile asupra obiectelor supuse deliberării ei, să poată fi aduse în conformitate cu interesele generale economice și financiare ale băncilor noastre și ale poporului nostru.

Pentru orientare cităm alineatul 2 din §. 36 din statute, conform căruia:

„In adunarea generală fiecare membru are atâtea voturi, câte cote fundamentale posedă, pe cari le exerciază prin plenipotențiatul direcțiunii respectivului institut.

Mai multe de zece voturi, fie în numele său, sau și cu plenipotențe, nu poate reprezenta nici unul dintre membrii adunării generale.”

Iar conform §-ului 41 alineatul prim:

„Adunarea generală este capabilă de hotărâri valide, dacă participă cu drept de vot cel puțin 1/3 parte a institutelor aparținătoare însoțirii.”

Institutele, cari din ori-ce motiv nu și-ar putea trimite delegații proprii la adunarea generală, sunt rugate a plenipotenția pentru participare la adunarea generală pe delegatul vr'unui alt membru al însoțirii noastre.

*Biroul „Solidarității”.*

## Exploatarea industriei miniere.

Cea mai mare parte a teritoriului locuit de Români e muntos, unde producțiunea cerealelor nu e așa excelentă ca pe șesuri, dar munții noștri sunt cu atât mai bogăți în minerale. Exploatarea acestor minerale însă nu ne-a interesat deajuns, ci am lăsat-o pe mâna străinilor, îndestulându-ne noi numai cu folosul cel mai mic din această exploatare. Străinii fac exploatarea, duc bogățiile chiar prin țări străine, iar noi abia am ajuns ici-colo ca simpli muncitori și zilieri plătiți ca în batjocură de străini. Suntem întocmai cum ne spune cântecul, că „munții noștri aur poartă, noi cersim din poartă 'n poartă”. Ne plângem că ne iau alții bogățiile din munții noștri, dar mai mult nu facem, sau

și dacă am făcut ceva, nu ne-am organizat și nu ne-am interesat să exploatăm întreprinderile miniere în chip sistematic și spre folosul nostru.

În timpul din urmă au început a năvăli străinii prin ținuturile noastre, câștigând o mulțime de drepturi de sondări miniere, și după cum auzim, se proiectează o exploatare sistematică a acestei industrii, cuprinzând toate drepturile și teritoriile acomodate pentru aceste exploatări, iar noi, afară de câteva plângeri prin ziaristică, tăcem și stăm cu mâinile în sin. Nepăsarea noastră se va răsbună și mai mult în scurt timp. În urma acestei nepăsări nici ca zileri la aceste întreprinderi miniere nu vom ajunge, ci o să vină străinii.

E drept, că s'au aflat și între Români câțiva oameni de inimă, cari au exploatat industria minieră, realizând câștiguri foarte frumoase. Dacă ar urmă și alții pe acest teren de exploatare, multe câștiguri de mii și sute de mii, ba chiar milioane, ar ajunge în punga noastră, iar nu la străinii veniți din alte țări și continente.

În munții apuseni, mai cu seamă în părțile Zarandului, sunt multe terenuri încă ne-exploatate, unde s'ar putea câștiga dreptul de sondare și exploatare din partea oamenilor noștri, dacă am avea oameni cu spirit de întreprindere. Aceștia însă ne lipsesc.

Capitaliști nu prea avem, dar nu avem nici oameni de specialitate, cari ar putea lua inițiativa pentru exploatarea industriei miniere. Dacă vom stă mai departe tot în nepăsare, ca și până acum, comitem un păcat de moarte. Să ne mișcăm, să luăm inițiativa și să salvăm cât se mai poate din bogățiile ascunse în sinul pământului nostru, căci rezultatul va fi sigur încoronat de succes.

Cunoscând împrejurările noastre, credem că scopul de a exploata industria minieră numai așa ni-l vom ajunge, dacă toți cei ce se interesează de această chestie se vor organiza în o societate. Pentru câștigarea drepturilor de sondare și încercare de exploatare nu se cer capitaluri mari, iar de vom intenționa a face exploatări sistematice moderne, putem ușor câștiga capitaluri străine, având societatea noastră dreptul de a-și rezervă o parte bună din câștig și a-și asigura multe drepturi pentru aplicarea muncitorilor dintre oamenii noștri, cărora le vom asigura astfel pâinea de toate zilele și nu vom fi siliți a da pâine străinilor.

Suntem siguri că o astfel de societate se poate înființa fără multe greutăți. Acea poate fi organizată pe cote, ca însoțire,

sau chiar pe acții. Deocamdată va fi de ajuns spre acest scop un capital de K 50,000, căci câștigarea drepturilor de sondare și încercările de exploatare nu sunt împreunate cu spese mari, dar cu atât mai mare e folosul dela valorizarea acestor drepturi.

Societatea contemplată de noi ar trebui să se înființeze fără amânare, iar pentru sediul aceleia ar fi mai potrivit orașul Brad, eventual Băița, din părțile Zarandului.

Ar fi de dorit ca și alții, cari se interesează de exploatarea industriei miniere, să-și spună cuvântul în aceasta chestie.

(Satul-nou).

P. Stoica.

## Raport despre revizorii-experti ai „Solidarității“.

În ultima ședință a direcțiunii însoțirii noastre secretarul a prezentat și un raport asupra revizorilor-experti în 1909, pe care, fiind de interes pentru cetitorii noștri, îl publicăm în întregime. Iată raportul:

„Cu provocare la dispozițiunile statutelor și regulamentului nostru special, îmi iau voie a Vă raporta despre activitatea revizorilor-experti și despre revizuirile făcute de aceștia.

Din rapoartele intrate la birou precum și din informațiunile primite dela singuraticile bănci, acțiunea de revizuire prin revizorii-experti asupra băncilor noastre se poate numi multămitoare și instituțiunea revizorilor-experti se validează din ce în ce mai bine. Principiul controlului obligator, acceptat la constituirea însoțirii noastre — față de cari mulți aveau oare-cari rezerve — deasemenea s'a dovedit de priincios și astfel, că din 67 institute, câte a avut însoțirea noastră la finea anului 1907, astăzi după doi ani, adecă după terminul normat în statute, termin în care fiecare institut are a se supune unei revizuri — numai despre șase nu avem știre dacă au făcut sau nu revizuire.

Celelalte 61 de institute, toate s'au supus revizurii sau au cerut revizori-experti după cum se poate vedea din conspectul și epistolele prezentate. Să sperăm însă, că și celelalte 6 institute despre cari am amintit că n'avem știre să se fi supus revizurii, vor cere revizuirea în timpul cel mai scurt și astfel nu va mai rămâne nici unul ne-revizuit.

Tot asemenea îmi permit să Vă raportez, că dintre institutele, cari au intrat mai târziu în însoțire, — pentru cari deci terminul de doi ani în cari sunt obligate a se supune

revizuirii nu s'a împlinit, — până astăzi 38 de institute au fost revizuite prin revizorii-experti, respective au cerut revizuirea.

Dar, onorată Direcțiune, în anul trecut am mai avut o experiență favorabilă în ce privește controlul obligator și extern. Anume în înțelesul §. 7 al Regulamentului pentru revizorii-experti, aceștia pot revidă numai astfel de institute la cari nu figurează ca funcționari, membrii în direcțiune sau în comitetul de supraveghiere. Ori, aceasta dispoziție, care la constituirea însoțirii noastre n'a fost acceptată, azi e aprobată chiar și de acele bănci, cari au între organele lor de direcțiune ori control, persoane din corpul revizorilor-experti. Astfel institutele: „Economul“, „Coroana“, (Bistrița), „Agricola“, (Sas-Sebeș), „Mielul“, „Banca Poporală“, (Caransebeș) ș. a. au declarat deja că deși între organele lor de direcțiune și control au pe unii dintre revizorii-experti, totuș vor cere revizori-experti cu totul independenți de institutele lor. În chipul acesta așa cred, nu suntem departe de timpul când *principiul controlului extern și obligator* să se valideze din toate punctele de vedere.

Ori, onorată direcțiune, aceste sunt rezultate, cari — considerând că alte instituțiuni similare nici până azi n'au putut introduce controlul extern obligator — trebuie să ne mulțamească, mai cu seamă dacă considerăm, că suntem încă numai la începutul activității noastre în aceasta privință.

Dar rezultatul cel mai mare, care s'a ajuns și se ajunge sunt *foloasele ce le au băncile din aceste revizuirii*.

Judecând după rapoartele întrate la biroul „Solidarității“, pe cari îmi iau voie a Vi-le prezenta, se poate constata, că revizorii-experti au arătat multe lucruri de îndreptat și introdus la băncile revidate, așa că dacă direcțiunile acelor bănci vor observa indigitațiile date, ceea ce se va vedea de altcum în anul viitor, foloasele revizuirilor se vor arăta mai curând decât am fi crezut. Și problema direcțiunii „Solidarității“ pentru viitor va fi să urmărească rezultatele revizuirilor cu deosebire în ce privește fondul, efectul lor. Ori, aceasta va putea urmări îndată ce instituțiunea revizorilor-experti va primi o formă definitivă. Zic anume aceasta, pentru că — cum se știe — adunarea gen. din anul trecut, considerând că suntem încă la începutul experiențelor în ce privește instituțiunea revizorilor-experti — nu a făcut alegerea definitivă a acestora, ci a lăsat ca direcțiunea să le prolongească mandatul și pentru anul curent.

Din parte-mi așa cred, că deși experiențele făcute în anul curent sunt destul de bune, ele totuș nu sunt îndeajuns pentru a da un caracter hotărât instituțiunii revizorilor-experti prin alegerea definitivă a lor, și tocmai din acest motiv sunt de părere, că ar fi conștient ca adunarea generală să dea și de astădată mandat direcțiunii pentru prolongirea mandatelor revizorilor-experti.

Prin urmare propun:

1. Onorata Direcțiune să ia act de raportul făcut și
2. Să ceară indemnizare dela adunarea generală să mai numească pe un an revizorii-experti.

## REVISTA FINANCIARA.

### Situațiunea.

Sibiu, 16 Iunie 1910.

Situația pieții financiare internaționale nu este aceeași pe diferitele piețe. Pe când în London numărul s'a ieftinit neconținut, și discountul particular a scăzut la  $2\frac{5}{8}\%$ , iar rata Băncii engleze s'a redus deja în săptămâna trecută la  $3\%$ , în Berlin discountul particular s'a urcat la  $3\frac{3}{8}\%$ , iar în Paris a rămas staționar la  $2\frac{1}{4}\%$ .

În London circulă deja versiuni despre o nouă scădere cu  $\frac{1}{2}\%$  a discountului oficial, ceea ce totuș pare prematur, cu toate că rezervele Băncii arată față de anul trecut un progres de aproape cinci milioane funți sterling.

Pe piața internă asemenea diferă situația din Viena de cea din Budapesta. Pe când în Viena cererea e în creștere continuă și discountul particular s'a ridicat până la  $3\frac{3}{4}\%$ , piața din Budapesta e liniștită, și cererile de numărare sunt minimale.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Albina“, institut de credit și economii în Sibiu. În o ședință recentă a direcțiunii primului nostru institut de bani s'a hotărât transformarea agenturii institutului din *Mediaș* în o filială, căreia îi va aparține și agentura din Elisabetopole.

Delegat al direcțiunii și juriconsult lângă noua filială a fost numit dl *Dr. Dionisiu Roman*, avocat în Mediaș; *dirigent* dl *Anastasie Boiu*, actualul cassier al filialei din Brașov, iar *cassier* la filiala din Brașov dl *Ioan Brenciu* funcționar al contabilității dela Centrală.

\*

În aceeași ședință a direcțiunii s'a luat o hotărâre importantă și cu privire la desăvârșirea aparatului de control al institutului, creându-se un nou post de: „*Inspector general pentru filiale, agenturi și bărbai de încredere*“.

La acest post a fost numit dl *Ioan Vătășan*, imbinându-se postul de contabil-revizor, ocupat până acum de Dsa, cu postul nou creat.

Prin crearea filialei din Medias, „Albina” are acum în total 4 filiale: în *Brașov, Lugoj, Medias și Târgul-Murășului* și 3 agenturi generale: în *Elisabetopol, Sânmărtin și Sânmiclăușul-mare*, dintre cari prima în legătură cu filiala din Medias, a doua cu Centrala-Sibiului, iar a treia cu filiala din Lugoj.

„Luncana”, institut de credit și de economii, soc pe acții în *Marghita* (com. Bihor). Precum ni-se comunică firma acestui institut este deja înregistrată și în curând noua societate își va începe activitatea.

Contabil a fost ales din partea direcțiunii dl *Stelian Russu*, funcționar la „Timișana” din Timișoara, iar casier dl *George Vancu*, contabilul „Riturenei” din Capolnoc-Mănăștur.

Dorim noii întreprinderi prosperare!

## AGRICULTURA.

### Situațiunea agricolă.

*Ungaria.* Raportul din urmă al ministerului de agricultură, prezintă despre starea sămănăturilor din Ungaria următoarele date interesante:

Timpul a fost pe la finea lui Mai și jumătatea primă a lui Iunie favorabil pentru sămănăturile de toamnă. Iei — coala, au fost ploii torențiale și chiar grindină, dar fără urmări mai grave pentru câmp. Sămănăturile de primăvară încă tot nu s’au putut reculege pe deplin și pentru acestea timpul putea fi ceva și mai priincios, decum a fost.

În special oveșele nu sunt în starea cea mai multămitoare. Cauza la aceasta o formează mai ales împrejurarea, că sămănăturile de ovăș n’au prea avut timp potrivit pe timpul încolțirii, ci înghețurile și vânturile reci din primăvară le-au împedat în dezvoltare. Se speră numai o recoltă mediocră și mult mai slabă decât cea din anul trecut. Buruienă încă este multă prin oveșe și astfel puțină nădejde de îndreptare de aici înainte. Orzul de primăvară încă nu stă mult mai bine ca ovășul, dar aici totuș se speră o recoltă bună, sau, pe alocurea, chiar bună.

Rapița de toamnă va da o recoltă ceva mai bună decât mijlocie. Aceasta s’a tăiat deja și acuma se trieră. Tăiatul orzului de toamnă încă se va începe acum.

În ce privește bucatelile de pâine, se așteaptă dela grâul și seara de toamnă o recoltă bună. Rugină e puțină și spicele de regulă neatacate. Sămănăturile acestea sunt bine dezvoltate, atât în paiu, cât și la spic și — rămânând timpul favorabil — se vor mai îmbunătăți și de aci înainte. Astfel cultivatorii nutresc cele mai frumoase speranțe de un seceriș bun. Chiar și grânele și săcărilor căzute promit bune rezultate. Dezvoltarea bucatelor de sâpă încă nu lasă de dorit. Atât porumbul, cât și cartofii și napii s’au îmbunătățit și după-ce în urma ploilor destul de dese din timpul din urmă, au putut fi îngrijiți și săpați la vreme, se poate spera o îmbunătățire și mai completă a lor.

Asemenea și plantele de negoț ca inul, cânepa, tutunul etc., se arată bine. Grădinile de poame și cele de legume încă sunt frumoase, deși ploile cele multe au mai stricat pe ici pe colo câte puțin.

Nutrețuri se vor face în cantitate mare și destul de bune. Pășunilor nu le-ar strică încă puțină ploaie.

Lucrările de viert înaintează cu zor și pe alocurea se speră recoltă multămitoare de struguri.

Raportorii agricoli din țară la cererea ministerului de agricultură au compus anumite tablouri despre aproximativul areal de pământ cultivat și despre aproximativă recoltă din anul acesta. Dăm mai jos câteva date de acestea, cari ne arată în cifre destul de probabile rezultatele acestui an pentru cultivatorii de pământ de aici dela noi.

S’au sămănat cu grâu . . . . .	6.136,360 jug. cat.
” ” ” săcară și indoit. . . . .	1.963,823 ” ”
” ” ” orz . . . . .	2.061,200 ” ”
” ” ” ovăș . . . . .	1.932,740 ” ”

Aceste cifre se bazează pe raporturile a vre-o 2000 de raportori agricoli din toată țara și deci merită destul crezământ. Din datele de mai sus se poate vedea, că a crescut mult arealul sămănat cu bucate de toamnă: grâu și seară, dar chiar și cel sămănat cu orz și ovăș. Recolta anului acestuia ar fi — după rapoartele amintite mai sus — următoarea:

Grâul	8-78	măji metr.	per jugăr
Săcara	8-01	”	”
Orzul	7-30	”	”
Ovășul	6-17	”	”

Astfel s’ar produce în anul acesta:

Grâu	53-90	mil. măji	metriche
Săcară	15-74	”	”
Orz	15-17	”	”
Ovăș	11-94	”	”

În general se poate afirma, că pe când semințele de toamnă sunt în general bune și se mai pot îmbunătăți, pe atunci orzul și ovășul nu vor corăspunde poate nici chiar așteptărilor de până acum pe deplin.

În amănunte se observă despre starea sămănăturilor următoarele:

Considerând extinderea însemnată a terenului cultivat cu grâu de toamnă și vară, precum și dezvoltarea aproape ireproșabilă a sămănăturilor acestora, se speră — cu drept cuvânt — în anul acesta o recoltă mult mai abundentă și tot odată și ceva mai timpurie decât cea din anul trecut. Stricăciunile de rugină, viermi etc., sunt neînsemnate. Față de recolta anului premergător, care a fost de 30-85 mil. măji metriche, în anul acesta recolta de grâu va atinge — precum am arătat mai sus — cifra de 53-90 mil. măji metriche. Dintre comitatele, în cari se speră o recoltă de grâu peste media de 8-78 măji metriche de jugăr amintim: com. Aradului cu 9-11 măji metriche Timișul cu 9-01 și Torontalul cu 9-24. Cu o recoltă de 8—8-30 măji metr. pro jugăr vor fi între altele: com. Bihor, Sătmar, Caraș-Severin, Brașov, Târnavel amândouă, Cojocna și Turda-Arieș.

*Săcara* — precum am mai amintit — încă se află, în general, în condiții bune. După datele de mai sus, se așteaptă în toată țara o recoltă de circa 15-74 mil. măji metriche față cu 11-96 mil. măji metr. din anul trecut. O recoltă peste media de 8-01 măji metr. pro jugăr se așteaptă între altele, în comitatele: Sătmar 8-28, Sălăgiu 8-08, Arad 9-39, Caraș-Severin 8-34, Timiș 9-10, Torontal 9-86, Bistrița-Năsăud 8-58, Brașov 8-44, Hunedoara 8-16, Târnavă mică 9-39, Târnavă mare 8-71 și Turda-Arieș 8-17 per jugăr.

*Orzul*, începe a se seceră. Promite o recoltă bună, mai ales cel de toamnă. Recolta întreagă se

poate evalua la circa 15-17 mil. măji metr. față cu 15-65 din anul premergător. Recolte peste media de 7-36 măji metr. de jugăr promit, între altele, comitatele: Bihor, Sătmar, Arad, Timiș, Torontal, Alba-inferioară, Brașov, Hunedoara, Târnavele și Sibiiu.

*Ovăsul* s'a mai îndreptat intru câțva în timpul din urmă, dar nu dă decât speranțe mai modeste de recoltă. Producția întreagă se evaluează la 11-94 mil. măji metr. față cu 13-39 mil. măji metr. din anul trecut. Comitatele cu populațiune românească, în cari producțiunea de ovăș ajunge cifra de 6-17 măji metr. de jugăr sau și mai bine, sunt următoarele: Timiș, Torontal, Alba inferioară, Bistrița-Năsăud, Brașov, Făgăraș, Târnavele, Cojocna și Sibiiu.

*Rapița* acum se taie, ba prin părțile sudice ale țării a ajuns deja la imblătit. Rezultatul este mulțămitor.

*Porumbului* îi prieste timpul acest umed și domol și se desvoaltă repede și frumos. Săpatul dintai este preste tot locul terminat și prin multe părți s'a început deja la al doilea.

*Cartofilor* încă le este priincios timpul acesta. Se așteaptă o recoltă abundentă.

*Legumăriile* de tot felul sunt bune și abundente. *Varza și păstăioasele* asemenea sunt frumoase și numai puține plângeri de insecte se pot auzi. Acelaș lucru se poate zice despre *in, căneșă, tutun*, apoi *napi de zăhar și de nutreț*.

Nutrețurile măestrite: trifoiul, lucerna, s'au cosit deja odată. Recoltă abundentă și calitate ireproșabilă.

*Pășunile* sunt frumoase pe acolo, unde n'au lipsit ploile. *Viile* promit o recoltă mulțămitoare cu toate stricăciuni cauzate de „peronosporă“.

*Poamele* mai primăvăratică n'au dat recoltă deosebit de bună. Mere și pere vor fi mai multe. Insectele au cam stricat în genere la grădini.

\*

**România.** Ploile dese și timpul cam răcoros din această lună au făcut ca în întreagă țară vegetațiunea să se desvoalte mult, iar sămănăturile ce au mai rămas să se facă în bune condițiuni.

Sămănăturile de toamnă în deosebi au crescut pretutindeni foarte mari, săcara a ajuns pe unele locuri la doi metri, grăul la un metru și jumătate, iar orzul de toamnă peste un metru de înălțime; din această cauză în multe părți mai ales unde a ploat mai mult, au căzut la pământ. Ele au dat spic frumos și au înflorit în a doua jumătate a lunii, iar în părțile din câmpie au început a forma bobul.

Rapița a ajuns la maturitate și începuse a se secera la sfârșitul lunii prin districtele din câmpie și de lângă mare.

Sămănăturile de primăvară ca: orzul, ovășul, nutrețurile etc., în general s'au desvoltat frumos în urma ploilor din prima decadă; ele începuseră a suferi din cauza răcelilor și a lipsei de ploi din ultima decadă în nord și în estul țării și mai ales în districtul Constanța; în nordul extrem în multe regiuni eră temere chiar că se vor usca dacă ploile nu cădeau în curând.

Porumbul a continuat a se sămăna în această lună pretutindeni pe locurile ce au mai rămas; el a răsărit, cam greu din cauza răceleii din pământ și a secetei din urmă; cel sămănat de timpuriu a răsărit și crescut destul de bine, iar la sfârșitul lunii se săpă pentru prima oară în întreaga țară. Ca și celelalte sămănături de primăvară, porumbul suferă de secetă

și se săpă cam greu în regiunile unde ploile n'au fost suficiente, cu deosebire în districtele: Iași, Botoșani, Dorohoi și Constanța și în multe părți din Mehedinți, Dolj, Romanți, Ialomița, Brăila, Buzău, Râmnicul-Sărat, Covurlui și Tulcea.

Tutunul a continuat a se plantă în multe părți.

Plantele prășitoare cum sunt: sfecele, cartofii, mazerea, fasolea, s'au prășit în cursul acestei luni și merg relativ bine; numai fasolea totuș a cam suferit în unele regiuni de răcelile și brumele din ultima decadă.

Lucerna și trifoiul s'au cosit pentru prima oară și au dat o bună producțiune de fân; fânețele naturale sunt frumoase în regiunile cu ploi mai dese; în cauza lipsei de ploi au rămas rari și să pasc din cauza lipsei de nutreț.

Pașunile au iarbă indestulătoare în partea centrală a câmpiei și în cea muntoasă și deluroasă; în vestul, în estul și în nordul țării însă iarba s'a păscut și n'a mai putut crește din lipsa de ploae, încât vitele nu mai găsesc hrană îndeajuns.

Viile au infrunzit și au dat lăstari viguroși; ele au rod abundent și sunt în floare în multe părți. Bruma dela 23 și 24 Mai a cauzat pe unele locuri stricăciuni rodului, care eră aproape de înflorire și chiar la unii lăstari.

Pomii fructiferi au înflorit și legat pretutindeni în această lună, din cauza însă a răcelilor sau a ploilor dela epoca de fecundațiune n'au legat bine în foarte multe părți. Omiziile, foarte multe în luna aceasta, au cauzat stricăciuni tuturor pomilor și chiar pădurilor mai pretutindeni în țară, însă cu deosebire în partea de jos.

La sfârșitul lunii lui Mai starea sămănăturilor, mai ales a acelor de toamnă, se prezintă în general foarte satisfăcătoare, sămănăturile de primăvară și pășunile erau cam în suferință în unele regiuni din dreapta Oltului, din estul câmpiei, în aceia de lângă mare și mai ales în nordul țării unde, pe unele părți erau chiar amenințate.

Ploile destul de abundente și pe alocuri chiar torențiale, ce au căzut mai în întreaga țară în primele zile din lunie, negreșit că vor îndreptă starea sămănăturilor de pretutindeni; este chiar temere că în unele regiuni ploile sunt prea multe și vor strică sămănăturile de toamnă.

## CRONICA.

**Aviz pentru membrii „Solidarității.** Pe ziua următoare adunării generale a „Solidarității“ adevărată pe *Duminecă, 26 crt.* este proiectată o excursiune a reprezentanților institutelor noastre de bani la *Sinaia*, iar *Luni* și ev. zilele următoare se vor vizita marile stabilimente industriale din valea Prahovei. (Azuga etc.).

Pentru a nu întâmpină greutăți la trecerea frontierei, va fi consult, ca doritorii de a lua parte la excursiunea proiectată în România să se provadă de acasă cu pașaport sau certificat de trecere dela autoritățile competente.

Se atrage totodată atenția delegaților, cari vor participa la adunarea generală a însoțirii noastre, că în timp de vară este mare aglomerație de străini în Brașov; deci să binevoiască a-și rezervă din bună vreme camere la hotel, adresându-se în acest scop către *Filiala „Albinei“ în Brașov*, care după posibili-

tate se va îngriji de încuierare în un hotel a tuturor delegaților.

\*

**Necrolog.** Dr. *Ambrosiu Bojthor*, membru în direcțiunea institutului „*Codreana*” în Băsești a răposat la 10 Iunie a. c. în Ardihat în etate de 40 ani.

\*

**Terminul ultim pentru răscumpărarea bancnotelor vechi à K 20.** Vechile bancnote à K 20 de culoare roză, purtând data emisiunii 1 Martie 1900, se mai răscumpără la casieriele statului numai până la 30 Iunie a. c. După acest termen bancnotele din cestiune nu se mai răscumpără și și pierd valoarea.

Organele noastre de publicitate și toți intelectuali în atingere nemijlocită cu poporul ar face un bun serviciu aducând aceasta la cunoștința straturilor largi ale populațiunii noastre rurale, ferindu-o astfel pe pagubă.

\*

**Cursurile de agronomie**, despre cari am amintit în numărul nostru trecut se țin la școlălele agronomice din Ada, *Geogiu'-de-jos*, *Bichis-Ciaba*, *Breznóbánya*, *Csikszeređa*, *Hódmező-Vásárhely*, *Iászberény*, *Karczag*, *Komárom*, *Lugoș*, *Pápa*, *Rimaszombat*, *Somogyzentimre*, *Simleul-Silvaniei*, *Sánmiclăușul-mare*, *Szabadka* și *Csákóvár*. Se admit la fiecare curs câte 20 de ascultători. Pentru învățătoare cursul se aranjează în *Kecskemét*.

Ar fi dorit ca cât mai mulți învățători de ai noștri să participe la aceste instructive cursuri.

\*

**Agentură postală nouă.** Agentura postală din *Szilágysamson* (*Șamșod*, com. *Sălăgiu*) sistată provizor la 26 Iulie a tr. s'a deschis din nou la 1 crt.

De noua agentură se țin comunele *Șamșod*, și *Mozsolya* și cătunele *Böndö*, *Iuhás*, *Kenderág* și *Mózsa*.

\*

**Noua lege industrială.** Ministrul de comerț *Hieronymi* a constituit o comisiune sub prezidiul cunoscutului economist *Alex. de Matlekovits*, pentru elaborarea unui nou proiect de lege industrială. Comisiunea se va folosi în lucrările sale de bogatul material adunat în anchetele de până acum; va rezolvă însă importante chestiuni, ce vin a se lua în considerație la crearea noii legi, independent de proiectul de lege elaborat, precum se știe, de *Szterényi*.

\*

**Curs de carte funduară pentru funcționarii de bancă**, se va ține în anul acesta în orașul *Keszthely*. Cursul va fi de 2 săptămâni și se va ține în a doua jumătate a lunii viitoare. Conferențiar este cunoscutul scriitor de specialitate în materie de carte funduară *Sági Iános*, care servește totodată cu informații amănunțite asupra cursului.

## BIBLIOGRAFIE.

### Apel.

Subscrisul având în vedere că repausatul coleg *Vasile Babi*, a fost un zelos apostol al propagării bunăstării funcționarilor de bancă români m'am decis a redacta pe anul 1911 „Calendarul portativ al funcționarilor de bancă români” sub numele de „Calendarul *Vasile Babi*”.

Venitul curat, ce se va realiza se va depune spre fructificare la o bancă românească pe numele minorului *Babi*, care abia e de 9 luni, până când va ajunge etatea să cerceteze vre-o școală.

Rog Onoratele Direcțiuni dela băncile românești să binevoiască a răspunde cu bunăvoință la apelele, ce le vor primi, abonând din calendare anumite exemplare, ce cred că le pot desface în cercul cunoscuților, mai ales, că sprijinesc o familie românească, a cărei cap nu de mult lucră cu abnegațiune pentru prosperarea economică a poporului românesc.

Pe lângă Domnii colaboratori din anul trecut, am mai rugat și pe Dnii *Ioan I. Lăpădat*, *Sava Raicu*, *Iosif Lissai*, *Vasile C. Osvadă*, *Ioan Epure*, *Gavriil Todica* și *Dominic Rațiu*, ca prin colaborarea dlor se ridice valoarea morală a „Calendarului *Vasile Babi*”.

Prețul calendarului va fi K 1.20. Găttája (com. *Timișului*), la 11 Iunie 1910. *Simeon Popescu*, director executiv la „*Ancora*”, soc. pe acții.

\*

**Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente**, ediția a II-a de *I. C. Pantu* prof. la școala sup. de com., o carte de specialitate în extensiune de I—IX+160 pagini, octav mare. Prețul este 3 coroane. Se recomandă funcționarilor de bancă membrilor din direcțiune, cenzorilor, preoților și învățătorilor noștri și tuturor, cari au de a face cu băncile și cu casele de păstrare. Se poate procura prin orice librărie sau direct dela librăria *Ciurcu* sau *Mureșanu* din Brașov sau dela *Librăria Arhidiecezană* din Sibiu.

\*

**Cheia pentru calcularea intereselor**, cu instrucțiune pentru folosirea ei. Sibiu 1910. Editura „*Revistei Economice*”. Prețul 50 fil.

„Cheia” de sus este o tabelă de cifre, cu ajutorul căreia prin o simplă înmulțire (X) se pot afla cu cea mai mare ușurință și siguranță interesele după orice sumă pe anumite zile. Se poate folosi la calcularea intereselor la cambii, depuneri etc.

Indeosebi este chemată a face bune servicii „Cheia”, bărbaților de încredere ai băncilor și însoțitorilor noastre, ușurându-le în măsură însemnată lucrul, ce li au cu calcularea intereselor de întârziere la prulungiri de cambii și tot felul de împrumuturi de altă natură; dar o vor putea folosi cu succes și advocații; preoții la socotelile bisericesti, notarii și colecții de dare comunale; capitaliștii privați, cari cu ajutorul ei pot controla cu ușurință exactitatea dobânzilor, ce li-se socotesc după depuneri, efecte (hârtii de valoare) escontări de cupoane etc.

Cu un cuvânt „Cheia” este o tabelă de adevărat folos practică pentru toți, cari au daraveri de bani și editarea unei astfel de „Chei” a fost o trebuință demult și adeseori reclamată la noi.

Cheia pentru calcularea intereselor tipărită pe carton tare și durabil costă 50 fil. și se poate comanda la Administrația „*Revistei Economice*” în Sibiu-*Nagyszeben*.

La comanda de una sau două exemplare prețul se trimete mai bine în mărci poștale.

## DIN REGISTRUL FIRMELOR.

„*Însoțirea de consum și valorizare din Viștea de jos*”. Inregistrat: Calitatea de membru în direcțiune și firmant a lui *Istrate Făgărășanu*, ales în locul lui *George Tulbure*.

Sumar.

In preajma adunării generale. — Exploatarea industriei miniere. — Raport despre revizorii-experti ai „Solidarității”. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: „Albina”, „Luncana”. — *Agricultură*: Situațiunea agricolă. — *Cronică*: Aviz pentru membrii „Solidarității”. Necrolog, Terminul ultim pentru răscumpărarea bancnotelor vechi a K 20, Cursurile de agronomie, Agentură poștală nouă, Noua lege industrială, Curs de carte funduară pentru funcționarii de bancă. — *Bibliografie*: Apel, Procent, promil, interese și teoria conturilor curente, Cheia pentru calcularea intereselor. — *Din registrul firmelor*.

Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 15 Iunie 1910.

‰	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
<b>A. Datoria de stat ungară.</b>			
4	Renta ung. aur, . . . . . scut. de dare	113 20	113 70
4	” ” Cor. . . . . ” ” ”	92-45	92-80
3 1/2	” ” ” ” ” ” ”	82-35	83-25
—	Impr. cu premii à 100 fl. . . . . ” ” ”	231—	231—
4	” p. reg. Tisei și Seghedin, sc. de dare	162-25	160—
3	Impr. p. regul. Porților de fier . . . . . ” ” ”	78-80	78-75
4 1/2	Oblig. de regalii croato-slavone ” ” ”	100-25	100—
4	” rurale ungare . . . . . ” ” ”	93-60	94—
4	” ” croato-slav. . . . . ” ” ”	94-50	95—
<b>B. Datoria de stat austriacă.</b>			
4	Renta unit. conv. în cor, Mai-Nov., sc. de dare	94 40	94 75
4	” ” ” ” Ian.-Iulie ” ” ”	94 40	94 75
4-2	” ” ” ” în hârtie, Febr.-Aug. ” ” ”	98 25	98 50
4-2	” ” ” ” argint April-Oct. ” ” ”	98 30	98 50
4	Losuri din 1860 à fl. 500—	174 25	175—
4	” ” 1860 à fl. 100—	241—	241—
4	” ” 1864 à fl. 100—	330—	332—
4	Renta austr. aur., . . . . . scut. de dare . . .	117-05	117-30
4	” ” Cor. . . . . ” ” ” . . . . .	94-40	94-70
3 1/2	” ” de invest. ” ” ” . . . . .	84-45	—
<b>C. Alte datorii publice.</b>			
4	Impr. orașului Budapesta din 1903, sc. de dare	91-80	91-90
5	” ” Viena . . . . .	101-45	—
6	” bulgar p. căi ferate din 1892 à frs 125	122—	—
4	Imprumut Temeș-Bega din 1897 . . . . .	95-85	96-60
<b>D. Scrisuri fonciare, obligaț. com., etc.</b>			
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	95-40	—
4	Banca austro-ungară 50 ani în florini . . . . .	99-80	99-80
4	” ” ” ” 50 ani în coroane . . . . .	99-95	99-95
4 1/2	Banca comerț. ung. Pesta în fl. . . . .	100-50	100-50
4	” ” ” ” în cor. . . . .	93-75	93-75
4 1/2	Obl. com. ” banca ” ung. Pesta cu 10% premie	103-10	103-75
4	” ” ” ” repl. 60 ani . . . . .	93-50	93-50
4	Seris. fonc. I Cassă de păstr. patr., Pesta	93-50	93-50
4	Obl. com. ” ” ” ” în cor. . . . .	93-50	93-50
4—	Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. à K 100	—	108—
4	Seris. fonc. Inst. de credit fonciar ungar în cor.	93—	94—
4 1/2	Banca hipotecară ungară în cor. . . . .	99-75	99-75
4	” ” ” ” ” ” ” . . . . .	93-50	93-50
—	Obl. cu premii Banca ” ung. hip. à K 100	—	109—
5	” ” ” ” ” ” ” . . . . .	—	101—
4 1/2	” ” ” ” ” ” ” . . . . .	—	99—
4 1/2	Cassa de păstrare generală Sibiiu, . . . . .	99—	100—
4	” ” ” ” ” ” ” . . . . .	92—	93—
4 1/2	” ” ” ” Brașov . . . . .	100—	100—
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiiu, . . . . .	100-25	100-25
4	” ” ” ” ” ” ” . . . . .	93-50	93-50
<b>E. Lozuri.</b>			
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 1880 à fl. 100 . . . . .	305-50	—
3	Impr. cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 1889 à fl. 100 . . . . .	281-50	—
4	Impr. cu premii Banca ung. hipot. . . . .	246-50	255—
2	” ” ” sârbesc à fres 100 — . . . . .	115-40	118—
5	Los. p. regularea Dunării, din 1870 à fl. 100.	293-50	—
—	Basilica—Budapesta à fl. 5— . . . . .	33-25	33—
—	Inst. de credit p. com. și indust. à fl. 100—	544—	553—
—	Buda, comuna à fl. 40— . . . . .	—	—
—	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	245—	257—
—	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	69-50	70—
—	” ” ungară, à fl. 5— . . . . .	44-25	46—
—	Losurile comunei Viena din 1874 à fl. 100—	549—	554—
—	Sanatorium Regina Elisabeta K 5— . . . . .	—	13-75
—	Lozuri „Jó sziv”, à fl. 4— . . . . .	—	20—
<b>F. Valute.</b>			
—	Galbini imper. pr. bucată . . . . .	11-42	11-43
—	20 franci aur . . . . .	19-11	19-14
—	20 marce aur . . . . .	23-54	23-56
—	Sovereigns pr bucată . . . . .	24-08	—
—	Ruble hârtie per bucată . . . . .	2-54	2-56
—	100 Marce hârtie . . . . .	117-55	117-83
—	100 franci hârtie . . . . .	—	95-63
—	100 lire hârtie . . . . .	94-85	95-30
—	100 lei hârtie . . . . .	—	95-35

Societatea de asigurare „Dunărea”.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centrala în Viena: ———

◆◆ Agenturi generale în Sibiiu și Brașov ◆◆  
la

„Albina” inst. de credit și de economii.

„Dunărea” se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „Danubius” fondată sub egida societății „Dunărea”.

Bursa de București.

Cursul din 15 Iunie 1910.

Rentă amort., impr.	mil. din	an	vinde	Lei
185	1903, 5%			102 1/4
274	1890, 4%			96 1/2
180	1898, 4%			92 1/2
seria A. și B.	din 1905, 4%			92—
convertită	din 1905, 4%			91 7/8
Obligațiile Credit. județian și comunal	5%			101-90
Scrisuri fonciare rurale . . . . .	5%			100-15
” ” ” ” . . . . .	4%			90-15
” ” ” ” urb București	5%			99 1/2
” ” ” ” Iași . . . . .	5%			97-10

Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 15 Iunie 1910.

Mărfuri	per 100 kg. vinde	Curs
Grâu de Bănat		22-40—23-60
” ” Tisa		22-50—23-70
” ” Pesta		22-40—23-50
” ” Alba-reg.		22-30—23-40
” ” Bacica,		22-20—23-20
Secară		14-35—14-75
Orz		11-60—12-30
Ovės		13-50—15—
Porumb		10-90—11-10
Rapiță,		—
Slănină (clisă)		152—157—
Untură de porc B.-Pesta		177—178—

# Ústřední banka českých spořitelén, Filiálka v Brně.

## Banca centrală a casselor de păstrare boeme, Filiala Brünn

primește anunțări spre participare la subscripțiunea prealabilă  
a emisiunei a IV-a de acții,  
prin care capitalul societar al „materiei“ se urcă  
de la 15 la 25.000,000 cor.

Anticipațiile și orice plătiri à conto acțiilor optate se fructifică  
până la emiterea aceloră, 1 Ianuarie 1911, cu  $4\frac{3}{4}\%$ .

Tipărituri pentru anunțare la subscripțiune, precum și prospecte,  
cari conțin pe lângă toate detaliile referitoare la noua emisiune  
și un tablou comparativ, din care se refractează progresul și si-  
tuațiunea economică actuală a băncii noastre, primește la do-  
rință oricine.

**Dir ecțiunea.**